

Религиозная организация –
духовная образовательная организация высшего образования
«Саратовская православная духовная семинария
Саратовской Епархии Русской Православной Церкви»

Кафедра богословия

Понятия «дух» и «материя» в богословии и философии

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
БАКАЛАВРА**

Студента 4 курса
направления 48.03.01 Теология (профиль «Православная теология»)

Иванова Дмитрия Сергеевича

Научный руководитель
старший преподаватель

подпись, дата

протоиерей Владимир
Пархоменко

Допущена к защите
Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

Защищена с оценкой

Проректор
по учебной работе

подпись, дата

священник Антоний
Давиденко

г. Саратов
2023

Содержание

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1. Теоретический обзор понятий материи и духа в философии. ..	7
1.1. Основные позиции и взгляды на понятия материи и духа у античности, средневековья, Нового времени, современности.	7
1.2. Исследование взаимосвязи и противоречий между материей и духом	16
Глава 2. Теологический аспект понятий материи и духа в богословии	25
2.1. Религиозные источники и взгляды на понятия материи и духа в христианстве.....	25
2.2. Догматические учения о Боге, человеке и мире.....	26
2.3. Отражение понятий материи и духа в теологической этике.....	29
Глава 3. Философско-богословское понимание материи и духа в современном мире.	31
3.1. Оценка взаимодействия между понятиями материи и духа в современном мире.....	31
3.2. Роль и значение понятий материи и духа в духовной жизни человека	36
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	40
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ ...	43

ВВЕДЕНИЕ

Вопрос о том, что существует в мире, что истинно и реально, является одним из столпов философии и религии. Понятия материи и духа — это два основных понятия, которые имеют не только философское и религиозное значение, но и связаны с практическими вопросами человеческой жизни и существования. Они отражают взаимодействие разных сфер мироздания, раскрывают понимание мира и места человека в нем. Понятия материи и духа имеют глубокий философский и религиозный смысл, существенно влияющий на наше понимание мира и смысла жизни человека.

«Материя – это объективный мир вещей, существующий независимо от человеческого сознания»¹. Это все, что можно увидеть, потрогать, взвесить или измерить. Материя включает в себя все виды материальных объектов, от растений и гор до животных и людей. С другой стороны, дух есть существо невидимое, но присутствующее в мире. Ум включает в себя все абстрактные и нематериальные вещи, такие как мысли, восприятия, эмоции, душу, сознание и дух. В то же время материя и дух соединены в человеке. «Они взаимодействуют и составляют основу человеческого существования. Без материального физического тела человек не мог бы существовать и функционировать в материальном мире»². А без духовного и нематериального аспекта человек не смог бы понять свое существование, свою связь с миром и другими, не смог бы понять смысл жизни и найти свое место в мире.

Поэтому, чтобы понять место человека в мире, необходимо понять эти две сферы, материальную и духовную. И философия, и религия предлагают разные концепции связи материи и духа, которые позволяют человеку найти свое место в мире, понять смысл жизни и реализовать свой потенциал. Цель работы - осмысление понятий материи и духа в философии и теологии, анализ взаимосвязей и противоречий между ними, оценить их роль и значение в духовной жизни человека. Анализ концепций материи и духа в философии и

¹ *Глаголев С.С.* Материя и дух. – СПб., 1906. – С. 112.

² Там же.

богословии поможет нам разобраться в этих понятиях, и вникнуть в их взаимосвязь. Он поможет проследить развитие мысли от древних традиций до наших дней, исследовать различные взгляды на место человека в мире и понять, как современная наука и техника повлияли на понимание взаимосвязи между материей и духом.

Важны также противоречия между материей и духом, поскольку они отражают различные философские и религиозные традиции в их взаимоотношениях³. Противоречия могут появляться в различных теориях и концепциях, например, в трактовке отношений между телом и душой, природой и культурой, судьбой и свободой воли. Анализируя их, можно понять, как разные философские и религиозные традиции понимают эти аспекты мироздания.

Цель работы: исследовать понятия материи и духа в философии и богословии и проанализировать различные философские и религиозные концепции, связанные с понятиями материи и духа. Важной задачей является определение этих понятий и поиск способов их взаимодействия. Также необходимо проанализировать и обсудить различные противоречия и проблемы, возникающие в понимании соотношения между материей и духом, а также в отношении свободы воли и человеческого предназначения.

Кроме того, в данной дипломной работе следует оценить роль и значение понятий материи и духа в духовной жизни человека. Различные философские и религиозные традиции утверждают, что понимание этих концепций и их взаимодействия может привести к повышению уровня духовного развития, осознанию ценностей и смысла жизни⁴.

Таким образом, данная работа имеет большую **актуальность** и может стать полезным исследованием для многих людей, которые интересуются философией, религией и духовностью.

Для достижения этой цели были поставлены следующие **задачи**:

³ Глаголев С.С. Материя и дух. – СПб., 1906. – С. 112.

⁴ Там же.

- проанализировать основные позиции и взгляды на понятия материи и духа в философии от античности до современности;
- изучить взаимосвязь и противоречия между материей и духом;
- рассмотреть понятия материи и духа в христианстве и проанализировать роли их в теологической этике;
- оценить взаимодействие между понятиями материи и духа в современном мире и их роль, и значение в духовной жизни человека.

Методология и методы исследования: В данной работе будет использована методология комплексного анализа понятий материи и духа в философии и богословии, включающая в себя методы логического и критического анализа, сравнительный анализ, методы исторических исследований с акцентом на богословских и теологических подходах.

Объектом исследования являются термины «материя» и «дух». **Предметом исследования** являются их богословские и философские трактования.

Новизна и значимость исследования: Данное исследование имеет большую научную и практическую значимость, т.к. позволяет раскрыть различные варианты понимания понятий материи и духа, их роль и значение в философии и богословии, а также проанализировать их взаимодействие в современном мире, находя применение в религиозной и научной практике.

Структура работы: дипломный проект состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы

При написании представленной работы в основном использовалась литература философская литература, рассматривающая понятия материя и дух подробно. В основном используются труды древнегреческих философов Аристотеля, Платон, Парменида, во время их жизни тема материи и духа не была освящена, она интересовала многих, и поэтому было проведено много исследовательских и научных работ по этой теме, написано много литературы.

"Слово о законе и благодати" - произведение святителя Августина, а также "О граде Божиим" - произведение святителя Августина, которые

содержат его взгляды на понимание материи и духа в контексте христианской философии.

Так же хочу отметить книгу митрополита Антония Сурожского «Материя и дух», в которой эти понятия рассматриваются с точки зрения православной Церкви.

Глава 1. Теоретический обзор понятий материи и духа в философии

1.1. Основные позиции и взгляды на понятия материи и духа у античности, средневековья, Нового времени, современности

Философия – одна из интереснейших научных областей, в которой раскрываются понятия материи и духа. На протяжении веков философы и ученые задавались и находили ответы на вопросы, связанные с этими понятиями.

Одним из древнейших философских направлений, изучавших вопрос о материи и духе, было учение древних греков. Представители этого направления считали, что все явления, существующие в мире, можно объяснить двумя разными понятиями — материей и духом. По их мнению, материя — «это вещество, которое заполняет пространство и имеет физические свойства. С другой стороны, дух – это божественное начало в человеке, которое отвечает за его разум и мышление»⁵. Поэтому, согласно учению древнегреческих философов, материя и дух — противоположные понятия и не могут существовать одновременно в одном объекте.

Для древнегреческих философов материей было все, что имеет физическую форму и подчиняется законам природы, а духом было то, что не имеет физической формы, абстрактное и непостижимое. Они считали, что материя вечна и неизменна, а душа бессмертна, существует вне пространства и времени. Например, для платонизма материя — это физический мир, где все существует конкретно, но не имеет формы, а дух — это мир идей, где все абстрактно и не ограничено физическим миром. «Но, если материя совершенно аморфна, то она должна быть лишена бытия, ибо то, что имеет бытие, всегда или есть форма, или имеет форму. Стало быть, материя представляет собой небытие, но такое небытие, которое образует возможность для всякого бытия и даже необходимо»⁶. По Аристотелю, материя — это необъятность и неопределенность, а дух — активность, определенность и ясность мысли.

⁵ Материалисты Древней Греции. – М., 2005. – С. 156.

⁶ Платон. Собрание сочинений в 3 т. – М., 2012. – С. 502.

«Материя по своей природе имеет способность быть или не быть. Именно поэтому она подвержена разрушению и исчезновению, в то время как форма - вне порождения, изменения и движения»⁷. Вообще рассуждения древнегреческих философов положили первые понятия о материи и духе и позволили нам лучше понять свою сущность и место в мире, а также обрести широкие знания о жизни и бытии.

Философия древней Греции изучала природу мироздания и человеческое существование, а одной из ключевых категорий в ее философском учении стали материя и дух. Материя для современного понимания может быть различной и изменчивой, и подчиняется законам природы. Для древнегреческих философов материя была не просто физическим объектом, она имела свою суть и бытие, понимание которых изменялось в зависимости от школы мысли. Так же для древнегреческих философов материя являлась фундаментом всего существующего. Например, для элейской школы мысли материя была единственным бытием, которое не подвергается изменению и не имело своей противоположности. «Материя («сущее») представляет собой нечто единое, неизменяемое и неделимое. Из этой материи была создана Вселенная»⁸. Материя для них была несколько абстрактной, и философы рассуждали о ее свойствах, например, о том, что она не может быть создана или уничтожена. Для атомистов, материя была сформирована из неделимых и невидимых частиц, которые назывались атомами. Они считали, что всё на этом мире состоит из атомов и пустоты, и что вся реальность может быть объяснена движением этих атомов. «Атомы непрерывно движутся в пустоте. Они неизменны, неделимы, но отличаются по форме, размерам и положению относительно друг друга. Однородные атомы притягиваются друг к другу, образуя различные предметы окружающего нас мира, в том числе и людей»⁹. Эти частицы не могут трансформироваться, но могут объединяться, образуя

⁷ Аристотель. Сочинения. В 4 т. (Серия «Философское наследие»). – М., 2017. – С. 78.

⁸ Радлов Э. Л. Элеатская школа // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.

⁹ Лысенко В. Г. Атомизм вайшешиков и атомизм Демокрита – М., 2007. – С. 290.

новые формы материи. Для платоников материя была частью высшего вселенского порядка, созданного божественным разумом. Платон придавал материи другой уровень реальности и считал что «материя может быть изменчивой и временной, заставляя нас обращаться к постоянным идеям»¹⁰. В философии древних греков материя представляла не только физический объект, но и имела свою собственную философскую суть и значимость. Рассуждения о материи позволяли философам лучше понимать сущность бытия, но и помогало продвигать науку и технику вперед.

Элейская школа мысли была основана в Древней Греции в 6 веке до нашей эры. Ее основателем был Парменид, утверждавший, что «материя была единственным бесконечным и неизменным бытием, а всё остальное, включая тела и идеи, было лишь человеческими представлениями»¹¹. Его мнение противоречило мнению гераклитов, считавших, что все в мире находится в постоянном движении и изменении. Платон более глубоко говорил о понятии материи. Для его философии материя была лишь частью высшего вселенского порядка, который он назвал «миром идей»¹². Он считал, что идеи существуют независимо от человеческого воображения и более реальны, чем материя. Однако в целом все древнегреческие философы соглашались с тем, что материя во многом определяет физическую реальность. Хотя материя могла быть изменчивой и разной, она всегда подчинялась естественным и естественным законам, которые выражались в виде математических принципов. Материя была некой базовой частью, составлявшей физическую реальность, и в то же время эта реальность не могла быть объяснена только материально. Чтобы понять и объяснить явления в мире, необходимо было рассмотреть духовные аспекты, такие как мысли, разум и душа. В результате древнегреческая философия формулирует концепцию мироздания, предполагающую существование некоего начала, из которого возникает вся материя и духовный

¹⁰ Платон. Собрание сочинений в 3 т. – М., 2015. – С. 211.

¹¹ Парменид. Фрагменты ранних греческих философов. Часть 1: От эпических теокосмогоний до возникновения атомистики – М., 2021. – С. 12.

¹² Платон. Собрание сочинений в 3 т. – М., 2009. – С. 353.

мир. Однако конкретные представления о том, какой принцип различаются в зависимости от философского направления и конкретного автора.

Размышления философов о материи и духе легли в основу многих религиозно-философских систем в последующие периоды и сегодня продолжают оставаться важными для понимания физических и познавательных законов мира. Древние философы, такие как Платон и Аристотель, пытались понять природу мира и жизни и спорили о том, что первично — материя или дух. Главное возражение против учения Платона и платоников, Аристотель предлагает свое учение о подлежащем и противоположностях¹³. Последние относятся к свойствам предметов и явлений. При этом из числа противоположностей «ни одна... не есть начало всего в собственном смысле слова, а нечто другое есть такое начало»¹⁴, а именно то, «что в принципе, не может быть ничему противоположно», т. е. сущность, или подлежащее¹⁵. Они различали три уровня существования — материю, душу и божественность и считали, что эти уровни взаимодействуют друг с другом. Платон считал, что идеи — это основа всего сущего, а материя — это совокупность вещей, отражающих идеи. Он также проповедовал, что душа бессмертна и существует до и после смерти тела. Аристотель же отрицал существование идей и мнений Платона и считал, что материя первична и вечна, а форма вторична и изменчива.

Средневековые философы, такие как святой Августин и Фома Аквинский, синтезировали учения Платона и Аристотеля с христианским богословием, утверждая, что материя создана Богом, а душа исходит от Бога и возвращается к Нему после смерти.

Святой Августин был одним из самых выдающихся философов Средневековья. Его философская концепция основывалась на утверждении, что Бог есть главная причина и основа всех вещей, в том числе материи и духа.

¹³ *Бородай Т. Ю.* О двух трактовках материи в античном платонизме. – М., 2015. – С. 62.

¹⁴ Там же.

¹⁵ Там же. С. 63.

«Или же небом и землей названа бесформенная материя той и другой (твари), а именно: с одной стороны, духовная жизнь, насколько она может быть сама в себе, не будучи обращенной к Творцу, потому что обращение к Творцу сообщает ей форму и совершенство, а если не бывает она обращена к Нему, остается бесформенной; с другой – жизнь телесная, если только можно представить ее отвлеченной от всякого телесного качества, которое является во всякой получившей форму материи»¹⁶. Он также утверждал, что душа — это божественный дар, который пребывает в человеке и направляет его к Богу. Августин был одним из важнейших христианских мыслителей Востока и Запада, и его учение о материи и духе легло в основу многих более поздних философских и религиозных учений. Он учил, что «материя по своей природе не способна к совершенству и ограничена своими собственными законами и свойствами. Материя должна подчиняться духу, обладающему свободной волей и способностью искать истину. Душа, с другой стороны, выражает высшую сущность человека и является силой, придающей ему смысл и цель в жизни»¹⁷. Для св. Августина дух также был связан с понятием Бога и божественного. «Душа же человеческая, хотя она и свидетельствует о свете, но сама не есть свет»¹⁸. Он учил, что все живое создано Богом и что в основе всего лежит духовная сила, определяющая смысл и предназначение каждого человека. Таким образом, дух играет центральную роль не только в жизни каждого отдельного человека, но и в истории человечества в целом. Представления Августина о материи и духе оказали большое влияние на развитие религиозно-философской мысли в Западной Европе. Он считается одним из основоположников схоластической философии, ставшей впоследствии одним из ведущих направлений европейской философии. В своих трудах Августин обращал внимание на взаимодействие материи и духа, на то, как сосуществуют эти две концепции, создавая духовное направление в жизни. Он учил, что

¹⁶ *Августин Блаженный*. Творения: В 4 томах. Т. 2. Теологические трактаты. - СПб., 2008.

¹⁷ Там же.

¹⁸ *Он же*. Исповедь, VII. 9.

духовные ценности и христианство могут помочь человеку преодолеть ограничения материи и достичь истинной свободы и независимости от греха. В целом учение св. Августина о материи и духе является важным вкладом в развитие философской и религиозной мысли, и его идеи продолжают оказывать влияние на современное понимание этих понятий.

Фома Аквинский развил идеи святого Августина и соединил их с учением Аристотеля. Он утверждал, что материя обладает свойством быть и существует независимо от человеческого сознания. Однако, в отличие от материи, душа не имеет физической формы и бессмертна. В обеих концепциях утверждалось, что душа управляет жизнью человека и живет вечно. По мнению этих философов, человек должен стремиться к познанию Бога, чтобы достичь спасения и воссоединения с Ним после смерти. «Цель жизни человека – достичь божественного познания и достигнуть этической и духовной совершенности»¹⁹. Так, св. Августин и Фома Аквинский строили свои философские учения на соединении учений античных философов и христианского богословия. Они выражали взгляды по многим вопросам, таким как природа Бога, материя, душа и цель человеческой жизни, эти вопросы нашли отражение в средневековой философии и остаются актуальными в современном мире.

Новый период времени принес новые теории о материи и духе. Декарт разделял бытие на два аспекта — материю и мысль. Кант утверждал, что разум человека ограничен пониманием материи и мира в целом, а Гегель считал, что дух и материя неразделимы и составляют одно целое. В своей философии Декарт различал две сущности — материю и мышление. Он считал, что «материя обладает свойствами, которые можно измерить, тогда как мысль нематериальна и не может быть измерена»²⁰. Для Декарта материя — это все, что может быть воспринято нашими органами чувств, то есть имеет форму, объем и движение. «Декарт признавал наличие в мире двух родов субстанций:

¹⁹ *Бородай Т. Ю.* Вопрос о вечности мира и попытка его решения Фомой Аквинским – М., 2013. – С. 121.

²⁰ *Декарт Р.* Сочинения в 2 т. - Т. 1 – М., 2019. – С. 76.

протяжённой (*res extensa*) и мыслящей (*res cogitans*), при этом проблема их взаимодействия разрешалась введением общего источника (Бога), который, выступая создателем, являющийся высшей субстанцией, формирует обе субстанции по одним и тем же законам. Бог, сотворивший материю вместе с движением и покоем и сохраняющий их»²¹. Мышление – это наше сознание, способность мыслить, понимать и осознавать. Он считал, что материя и мысль существуют независимо друг от друга и не могут непосредственно влиять друг на друга. Декарт также считал, что только мысль может быть действительно различимой и надежной. Он призывал к полемике о том, что можно утверждать, чтобы истина могла быть представлена более ясно и отчетливо. В своей философии Декарт подчеркивал важность разума, который следует использовать для понимания истины, а не полагаться на авторитет или традицию. Таким образом, Декарт различал две самостоятельные сущности — материю и мысль — и рассматривал их как основу для понимания мира и себя в нем.

Кант сформулировал концепцию двух миров — мира материи и мира разума. Он считал, что «мы можем познать и описать мир материи только с помощью категорий пространства, времени и причинности, но мы не можем понять мир разума, который глубже и непостижимее»²². Для Канта мир материи — это мир вещей и явлений, которые можно изучать и познавать посредством наблюдения и эксперимента. Мир разума, с другой стороны, является абстрактным и более высоким понятием, которое описывает все, что связано с мыслью и сознанием, например, сознание, свободную волю и моральные принципы. Концепция двух миров отражает философское убеждение, что мир материи и мир разума разделены и описываются разными категориями. Однако Кант считал, что различие между этими мирами не является строгим и абсолютным, поскольку наш разум взаимодействует как с миром материи, так и

²¹ Фролова Е. А. Декарт и некоторые аспекты концепций человека в средневековой арабской философии – М., 2022. – С. 244.

²² Кант И. Критика чистого разума – М., 1987. – С. 179.

с миром разума. Кроме того, Кант считал, что наше понимание мира материи и мира разума зависит от категорий, которые мы используем для их описания. Например, «категории пространства, времени и причинности используются для описания мира материи, а категории самосознания, свободы воли и моральных принципов — для описания мира разума»²³. Мы можем познать мир материи через наши чувства и опыт, но мы не можем познать мир ума напрямую. Вместо этого мы можем приблизиться к нему, только используя наши способности рассуждения и размышления. Это означает, что мы можем понять мир ума посредством рассуждений и размышлений, а не посредством прямого экспериментального знания. Концепция двух миров является важным элементом философии Канта и представляет его понимание различий между миром материи и миром разума.

Гегель разработал теорию единства духа и материи. Он считал, что мир материи и мир духа — две стороны одного и того же процесса развития. Для него «дух и материя были неразделимы, а бытие есть объективный процесс, в котором дух и материя взаимодействуют друг с другом»²⁴. Для Гегеля мир материи и мир духа — две стороны единого процесса развития. Он считал, что материя — это внешняя среда, которую мы воспринимаем органами чувств, а дух — это внутренняя сущность, наша способность понимать и оценивать окружающий мир. Гегель утверждал, что материя не может существовать без духа и наоборот. Он считал, что «дух творит мир материи в своем акте самосознания»²⁵. Следовательно, бытие есть объективный процесс, в котором дух и материя взаимодействуют друг с другом. По Гегелю, материя и дух вступают в диалектический процесс, где они не только влияют друг на друга, но и противостоят друг другу. Он утверждал, что этот процесс приводит к постоянной эволюции мира, где материя и дух не только изменяются, но и трансформируются. Таким образом, Гегель развил теорию о том, что мир

²³ Кант И. Критика чистого разума – М., 1987. – С. 180.

²⁴ Азарова Н. М. Феноменологии духа» Гегеля и язык русских философских текстов XX века. // Известия РАН. Серия литературы и языка. — 2008. — № 6. — Т. 67. — С. 46-53.

²⁵ Гегель. Феноменология Духа. — СПб., 1913. – С. 78.

материи и мир духа являются взаимообусловленными и неразделимыми сторонами единого процесса развития. Он утверждал, что мы не можем понять одно, не понимая другого, и что мир существует только как единое целое, где материя и дух взаимодействуют в непрерывном процессе эволюции.

Философы нового времени стали рассматривать материю и дух как два взаимосвязанных аспекта бытия, которые нельзя понять отдельно друг от друга. Сегодня философы продолжают изучать природу материи и духа, а их рассуждения помогают понять сложные процессы в мире и сознании. В Средние века философы считали, что мир создан Богом и что он содержит как материальную, так и духовную сущность. Материя стала рассматриваться как способ творения вещей, а дух — как частица Бога, способная к совершенству и рассуждению. С началом Нового времени ученые и философы, напротив, стали активно исследовать материальный мир и все его свойства. Благодаря этому были открыты законы, управляющие материей. Наиболее интересным исследованием, которое было сделано для поиска ответов на вопросы о материи и духе, является описание их взаимодействия друг с другом. Одни философы считают, что материя не может влиять на дух, другие считают наоборот — дух влияет на материю.

В современной философии существуют различные взгляды и теории о материи и духе. Некоторые ученые считают, что материя — это совершенно неизвестный объект, а дух — это психический процесс, связанный с нашим сознанием. Другие, напротив, видят дух и материю как понятия, существующие одновременно и неотделимые друг от друга. Материя и дух также считаются противоположностями, но существуют разные мнения об их природе. Дух считается разумом, сознанием и свободной волей человека. Одни философы считают, что дух существует независимо от тела, другие — что они взаимосвязаны. Философия материи и духа рассматривает две противоположности, служащие основой для описания жизни и реальности. Во многом наша жизнь формируется взаимодействием этих двух элементов. Так

что мы не можем отрицать важность материи и духа, они играют важную роль в нашей жизни.

Современные философы рассматривают материю и дух с разных точек зрения. Некоторые считают, что мир состоит из неделимых квантов материи, которые являются основой всех вещей. Материя считается элементарным объектом, она имеет определенную массу, объем и энергию. Такие соображения присущи метафизическому материалистическому взгляду. С другой стороны, есть философы, которые считают, что материя существует только в нашем сознании и сознание играет важную роль в описании материи. Поэтому материю и дух нельзя рассматривать отдельно, они служат взаимодополняющими элементами. Эти соображения соответствуют идеалистическому взгляду. Что касается духа, то им принято считать разум, сознание и свободную волю человека. Дух играет важную роль в осознании материальной реальности. По мнению некоторых философов, дух существует независимо от тела и имеет собственное существование. Это соответствует платоновскому взгляду. С другой стороны, некоторые философы считают, что разум и тело связаны и образуют одно целое. Ум и тело нельзя рассматривать отдельно друг от друга. Эти идеи соответствуют философскому материализму. В целом можно констатировать, что в современной философии материя и дух считаются противоположностями, играющими важную роль в описании жизни и реальности. Разным взглядам на их природу соответствуют разные философские направления и традиции. Вообще вопросы материи и духа являются одними из самых основных и сложных в философии. Различные школы мысли в истории человечества дают разные ответы на эти вопросы.

1.2 Исследование взаимосвязи и противоречий между материей и духом

Тема соотношения и противоречий между материей и духом является одной из основных в философии. В ходе истории человечества философы различных школ и направлений пытались понять сущность этих понятий и определить их место в мироздании.

В традиционной философии материя рассматривается как нечто, имеющее осязаемую реальность и состоящее из атомов и молекул, взаимодействующих по законам природы. Дух, согласно этому взгляду, есть нематериальная сущность, не имеющая физической субстанции, способная мыслить и иметь разум. Традиционная философия материи сформировалась в древности и развивалась на протяжении столетий. Она основана на идеях древнегреческих философов, таких как Демокрит, Эмпедокл и Аристотель. Главной субстанцией мира они считали материю, а жизненной силой организма считали дух. Со временем эта точка зрения эволюционировала и понятие о них стали более точными. «С развитием науки сложилось представление об атомах, которые считаются основными частицами материи. Позже были открыты и другие элементарные частицы, и вскоре стало ясно, что материя не так материальна и непроницаема, как предполагалось»²⁶. Однако философия материи продолжает рассматривать мир как структуру, в которой материя играет ключевую роль. Для этой философии дух не может быть объяснен в материальных терминах, поскольку предполагается, что он не имеет физической природы. Дух воспринимается традиционной философией как нечто нематериальное, несущее в себе смысл и тайну. Он способен к мышлению, осознанию, восприятию и разуму, но не является частью материи. Такое понимание духа отражено в различных культурах и религиях, где дух рассматривается как высшая сущность и источник мудрости и понимания. Одно из первых философских учений, занимавшихся проблемой соотношения материи и духа, был дуализм. Согласно его теории, «дух и материя являются двумя разными субстанциями, не имеющими никакой взаимосвязи»²⁷. Однако это учение не могло объяснить, как эти два вещества способны взаимодействовать. Дуализм как философское направление возник в глубокой древности и развивался представителями разных культур и периодов. Ее представители считали, что «все сущее в мире делится на две основные

²⁶ Глаголев С.С. Материя и дух. – СПб., 1906. – С. 112.

²⁷ Энциклопедия символов. — М.: АСТ, 2005. — С. 546.

субстанции — материю и дух. Материя — это все объективно существующие вещи, имеющие массу и объем, а дух — форма сознания, отличающаяся от материи своей нематериальностью»²⁸.

Теория дуализма возникла как часть попытки решить проблему соотношения материи и духа. В ней материя и дух считались совершенно разными и несравнимыми сущностями. Материя существует в пространстве и времени, а дух существует вне их. Дух нельзя измерить, увидеть, потрогать или иным образом проанализировать с точки зрения эмпирической науки. Теория дуализма сталкивается с серьезной проблемой при попытке объяснить, как могут взаимодействовать дух и материя. Если дух — нематериальная сущность, то как он может воздействовать на материю и наоборот? Кроме того, если мы считаем, что дух находится вне пространства и времени, как это влияет на нашу реальность, которая с необходимостью подчиняется законам физики? Поэтому теория дуализма постепенно теряла свою популярность и вытеснялась философскими школами, рассчитывающими на более сложные представления о соотношении материи и духа. Например, «идеализм рассматривает дух как первичное начало мира, а материю как вторичную сущность, которая существует только потому, что существует дух»²⁹. В этой модели дух и материя взаимодействуют посредством различных форм энергии и информации без необходимости обходить фундаментальные законы физики и природы.

Одним из самых известных представителей дуализма был Рене Декарт. В его теории дух рассматривается как неструктурированное сознание, а материя — как объекты, существующие во времени и пространстве. Однако дуализм также не позволяет объяснить, как дух, не имеющий материальной субстанции, выходит за пределы тела и взаимодействует с внешним миром. Дуализм предполагает существование двух отдельных, но взаимовлияющих сущностей — духа и материи. Он утверждает, что «материя реальна и осязаема человеком,

²⁸ Любимов А. А. Дуализм – М., 2018. – С. 621.

²⁹ Флоренский П.А. Смысл идеализма. – Сергиев посад, 1914. – С. 28.

тогда как дух нереален и не наблюдаем, но является источником нашего мышления»³⁰. Согласно этой теории, дух существует внутри человеческого тела и управляет им, но может существовать и вне тела. Декарт считал, что дух может покидать человеческое тело во время сна или смерти и что он может взаимодействовать с другими духами и материей. Однако дуализм не может объяснить, как дух, не имеющий материальной природы, может взаимодействовать с материей. Например, как мы можем мысленно управлять движением наших конечностей или влиять на окружающую среду в целом, используя только силу разума? Кроме того, дуализм не может объяснить, как взаимодействуют дух и материя, не обращаясь к проблеме двойственности, то есть способности вещей существовать в двух формах одновременно. Таким образом, дуализм остается одной из самых противоречивых концепций о природе человека и вселенной, и его популярность связана с его философскими и этическими последствиями.

Монизм, с другой стороны, считает, что материя и дух являются различными проявлениями единой реальности. Существуют различные формы монизма, такие как пантеизм, идеализм, материализм. Например, материалистический монизм находит «единство материи и духа в общих законах природы, по которым действует весь мир»³¹. Монистическая философия утверждает, что все в мире есть единая реальность. Эта реальность может проявляться в разных формах — в виде материи или духа. Но это всего лишь разные проявления одной и той же сущности. Пантеизм — это форма монизма, согласно которой «Бог всемогущ и является частью природы»³². Идеализм есть монизм, утверждающий, что самым реальным и существенным является свет эмпирических идей. Материализм — это форма монизма, утверждающая, что все сущее состоит из материи. Материалистический монизм

³⁰ Декарт Р. Рассуждение о методе, чтобы верно направлять свой разум и отыскивать истину в науках и другие философские работы. – М.: Академический проект, 2011. С. 332.

³¹ Ланге Ф.А. История материализма и критика его значения в настоящее время. Т.1 – М., 2019. – С. 320.

³² Пантеизм // Большая советская энциклопедия : [в 30 т.] – М., 1958. – С. 481.

объясняет явления, которые мы называем «духовными», с точки зрения физических законов. Например, наш мозг — это физический объект, работающий по законам физики и химии. А наши мысли, чувства и переживания можно объяснить, как результат работы мозга. В этом смысле материалистический монизм считает, что материя и дух — всего лишь разные проявления единой реальности. Вообще монизм объединяет все вещи в одно целое, из которого ничто не может выделиться отдельно. Для монизма характерны такие понятия, как единство, взаимозависимость.

Идеалистический монизм считает, что «вселенная состоит только из духа, принимающего различные формы»³³. В этой философской теории дух является единственной реальностью, а материя существует только в видимости. Идеалистический монизм считает, что Вселенная состоит не из двух отдельных и взаимодействующих субстанций (дух и материя), а состоит только из одного единственного начала, которым является дух или сознание. Материя в этой философской теории существует лишь как кажущаяся оболочка, в которую облачен дух. Все, что мы видим вокруг себя, есть проявление духовного начала, принимающего различные формы. Идеалистический монизм отрицает существование объективной материальной реальности, существующей независимо от нашего сознания. Вместо этого он утверждает, что все, что мы видим вокруг себя, является проявлением духа. Другими словами, «мы живем в мире идей, созданном нашим разумом, и все предметы, и явления, которые мы видим, существуют только в наших мыслях»³⁴. Идеалистический монизм широко распространен в индийской философии, особенно в адвайта-веданте. Однако мы также можем найти его идеи в работах западных философов, таких как Георг Вильгельм Фридрих Гегель или Артур Шопенгауэр.

В процессе изучения взаимосвязи и противоречий между материей и духом стало ясно, что они не существуют отдельно друг от друга, а образуют

³³ *Науменко Л. К.* Монизм как принцип диалектической логики. — Алма-Ата: Наука, 1968. — С. 213.

³⁴ *Момот М.* Адвайта-веданта для двадцать первого века. — СПб., 2006.

систему взаимодействия. Например, материя может влиять на состояние ума и наоборот. Однако использование только материалистического взгляда не дает полной картины мира, потому что ограничивает нашу способность понимать мир только физической реальностью. Материя и дух — две стороны одной медали, образующие взаимосвязанную систему. Материальный мир включает в себя все, что можно воспринять и измерить - физические объекты, энергетические, временные и пространственные параметры и механизмы, описывающие их действия и взаимодействия. «Духовный мир имеет дело с мыслями, чувствами, эмоциями, убеждениями, идеями и т. д. — аспекты, которые не могут быть точно измерены и подвержены интенсивным изменениям с течением времени»³⁵. Но когда мы рассматриваем ситуации, в которых взаимодействуют материя и дух, становится ясно, что они оба влияют друг на друга. В то время как физический мир может вызывать определенные эмоции и повышать или понижать настроение человека, психические состояния могут изменять физиологические реакции и влиять на общее состояние здоровья. «Стимуляция мозга определенным образом может вызвать состояние эйфории или депрессии, с другой стороны, молитва и пост могут снизить уровень стресса и укрепить иммунную систему»³⁶. Однако материалистический взгляд, лежащий в основе многих научных исследований, ограничивает наше понимание мира и его природы только одним аспектом его существования: физической реальностью. В конечном счете, чтобы получить более полную картину мира и его природы, наука, философия и религия должны внедряться и развивать методологии, будучи открытыми для новых исследований в материальном и духовном. Это позволяет нам лучше понять нашу реальность и ее природу в мире.

Для создания более полной картины мира мы должны учитывать и духовную сторону реальности, которая охватывает как материальную, так и нематериальную сферы: «наш мир разделен на физическую и духовную сферы,

³⁵ *Момот М.* Адвайта-веданта для двадцать первого века. — СПб., 2006.

³⁶ Там же.

которые влияют друг на друга и одна не может существовать без другой. Наши действия и решения влияют не только на материальный мир, но и на духовный мир, и что эти две сферы взаимосвязаны. В духовной сфере мы находим ценности, веру, надежду, любовь и духовный рост»³⁷. «Мы можем обрести удовлетворение и процветание только тогда, когда уделим внимание как духовной, так и материальной сферам нашей жизни»³⁸. Это значит, что мы не должны забывать о духовном росте, учитывать свои чувства и эмоции, обращать внимание на такие аспекты, как молитва и духовная жизнь. Но, как и в физическом мире, в духовном мире есть проблемы. Например, бывает сложно упорядочить свои эмоции и внутренний мир, найти цель и смысл жизни, понять ценности и идеалы, которые действительно важны для нас, и понять, как побороть свои сомнения и страхи. Поэтому, чтобы создать наиболее полную и глубокую картину мира, мы должны учитывать, как материальную, так и духовную сферы нашей жизни. Это помогает нам понять себя, окружающий мир и свое место в нем, а также помогает нам обрести большую удовлетворенность и счастье. «Духовность — это наша способность понимать и постигать высшие ценности: любовь, милосердие, нравственность, этика и духовный рост. Он включает в себя религию, философию, традиции и культуру»³⁹.

Духовность влияет на нашу жизнь и поведение, формирует наши ценности и убеждения, определяет нашу связь с окружающим миром, помогает найти смысл жизни и существования человека в целом. Это также может помочь улучшить психическое и физическое здоровье, уменьшить стресс и достичь психологической устойчивости. Взаимодействие духовной сферы с материальной происходит различными путями - через общество, культуру, искусство, науку, технику, экономику, политику. Духовность может быть включена в материальную сферу, например, путем создания устойчивых

³⁷ Антоний Сурожский, *митр.* Москва: Практика, 2012. – С. 29.

³⁸ Там же.

³⁹ Вера в воскресение. Значение и обещание воскресшего Иисуса. М.: Издательство ББИ, 2014. С. 216.

социальных или экономических систем, основанных на ценностях равенства, справедливости, ответственности. Интеграция духовной и материальной сторон мира является важной частью создания целостной картины мира, которая поможет нам понять и оценить реальность во всей ее полноте и многообразии.

Противоречия между материей и духом вызваны не только различием в их сущности, но и существенным различием в методах их исследования. Наука, изучающая материальный мир, использует объективные методы, такие как наблюдение, эксперимент и измерение, для получения информации и выводов о реальности. Однако духовный мир не поддается такому подходу, потому что не имеет физической формы. Духовная реальность существует вне пространства, времени и материи и поэтому недоступна непосредственному наблюдению и измерению. Эти методы духовного исследования требуют не только созерцательной практики, но также духовного понимания и соответствующего ритма жизни. Еще одно противоречие между материей и духом состоит в том, что «материальный мир подчиняется законам физики и естественных наук, тогда как духовный мир не имеет четких правил и не подчиняется логике, как естественные науки»⁴⁰. С этой точки зрения изучение духовного мира позволяет не только открывать новые виды знания, но и развивать более осознанные и глубокие формы мышления и понимания жизни. В конечном счете, и материальный, и духовный мир необходимо исследовать вместе, чтобы создать целостное понимание всего сущего.

Таким образом, соотношение и противоречия между материей и духом остаются одной из фундаментальных философских проблем. Многолетние исследования показали, что материя и дух неразрывно связаны и взаимодействуют во Вселенной. «Без духовного начала мир не будет иметь своего смысла, а без материи этот мир будет лишен своей конкретной формы и реальности»⁴¹. Материю и дух можно рассматривать как две разные стороны

⁴⁰ Против неверия: Учение Православной Церкви и полная популярная критика психологического материализма. – Чернигов: 1910. – С. 168.

⁴¹ Вера в воскресение. Значение и обещание воскресшего Иисуса. М.: Издательство ББИ, 2014. С. 216.

одной и той же реальности, две стороны одного целого. Материя и дух не противоположны, а дополняют друг друга, взаимодействуют друг с другом. Материя — это все, что можно потрогать, измерить и увидеть, например, лепестки цветов или камни на дороге. Материя существует в пространстве и времени, подчиняясь физическим и химическим законам. Дух — это то, что описывает нашу внутреннюю жизнь, наши чувства, мысли и восприятие. Дух не может быть осязаем или измерен наукой, но он все еще существует и оказывает большое влияние на нашу жизнь. Взаимовлияние материи и духа проявляется во многих аспектах нашей жизни. Материя и дух также играют важную роль в искусстве, философии и религии. Материя и дух взаимосвязаны и их противоречия неизбежны. Однако мы должны понять, что материя и дух — это не две отдельные сущности, а два аспекта единой реальности.

Глава 2. Теологический аспект понятий материи и духа в богословии

2.1. Религиозные источники и взгляды на понятия материи и духа в христианстве

В христианстве понятия материи и духа имеют высокую теологическую значимость, поскольку играют важную роль в понимании мироздания, человеческой природы и отношений между Богом и человеком.

В Библии материя представлена как то, что создано Богом и является физическим, видимым и преходящим. Дух же описывается как невидимый, беспредельный, нематериальный принцип жизни, который является душой истинного человека и духовного мира. Мир представлен состоящим из двух основных компонентов -материальное и духовное. Материя включает в себя всю видимую реальность, включая землю, воздух, воду, растения, животных и людей. В то же время, дух представляет невидимую реальность, которая существует внутри каждого человека и является проявлением сущности Бога. Хотя мир материален, существует божественный аспект реальности, превосходящий каркас строения материальной вселенной. В христианской традиции это способность человека считается проявлением милосердия и любви. Этот принцип исходит из идеи, что Бог является творцом жизни и волею своей духовной природы он способствует духовному развитию каждого. В этом контексте покаяние становится важным шагом в духовном пути. В христианской традиции материя и дух рассматриваются как два основных компонента Божественного творения. В христианской доктрине Бог создал мир как материю и дух, и, хотя мир материальный, он не ограничивается материальной реальностью, в этой системе человек имеет духовную природу и может обращаться к Богу. Представляется необходимым рассмотреть учение о Воскресении в христианстве, которое подразумевает, что тела людей будут воскрешены и восстановлены, и станут бессмертными⁴².

⁴² *Василиадис Н.* Таинство смерти. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://azbyka.ru/otechnik/bogoslovie/tainstvo-smerti/> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.

Однако согласно христианскому учению, тело не является само по себе вечным и не может попасть в Царствие Небесное, при этом не является временным пристанищем или рудиментом, как это рассматривается в других вероучениях. «Христианское понимание предполагает единство тела и духа в их Божественном происхождении и взаимосвязи»⁴³.

Существует ряд различных взглядов на эти понятия среди разных течений христианства. Некоторые христиане считают, что материя имеет важное значение и что она представляет собой неотъемлемую часть нашей жизни. Они рассматривают материю как создание Бога, которое следует бережно относиться и сохранять. Другие же христиане считают, что дух является более важным, чем материя. Они считают, что духовная жизнь имеет особое значение, и что человек должен стремиться к духовному совершенству. Кроме того, существует также множество различных взглядов на взаимодействие материи и духа. Некоторые полагают, что дух не может существовать без материи, тогда как другие считают, что дух может существовать независимо от материи.

В целом, можно сказать, что христианские взгляды на материю и дух являются очень многогранными и разнообразными. Они зависят от конкретного течения христианства, от состояния и взглядов каждого отдельного человека.

2.2. Догматические учения о Боге, человеке и мире

Теология интерпретирует понятия материи и духа в контексте богословия, рассматривая их в связи с догматическими учениями о Боге, человеке и мире. В богословии материя представляет собой физический мир, созданный Богом, рассматриваемая как материальная составляющая мира, в которой проявляются физические законы и закономерности.

С другой стороны, дух в богословии представляет собой часть Божественного начала, которое является неодушевленным, но все же существует, он рассматривается как то, что вдохновляет, направляет и побуждает к духовной жизни и характеризуется активностью и жизненной

⁴³ *Михаил (Грибановский), архиеп.* Бессмертна ли душа? – М., 2013. – С. 54.

силой, и считается творящим и ведущим началом, которое даровано Богом. Человек состоит из материи и духа, что даёт ему возможность наслаждаться материальным, но также погружаться в духовность и осознавать духовными путями мир, второе с должной заботой о первом - баланс. То есть необходимо избавляться от телесной немощи без членовредительства, чтобы грань между телом и духом была как бы менее толстой и плотское несовершенство не мешало духовному развитию, для того и два элемента любого поста друг друга дополняют известным образом.

Понятия материи и духа в богословии рассматриваются в контексте духовной жизни человека и его отношения к Богу. Материя представляет собой физический мир, в котором живёт человек, а дух дарует человеку дарование и помогает ему осознавать духовную составляющую. Первая, согласно богословскому пониманию, это все, что имеет физическую форму и существует в пространстве и времени. Материю можно ощутить, измерить и взаимодействовать с ней. Она является материальной основой, на которой мы живем и существуем. Дух же, это нечто, что находится за пределами материи. Это более высокий уровень существования, который находится за пределами нашего физического мира. Дух связан с такими категориями, как душа, разум, интеллект, совесть и т.д. Он не ограничен временем и пространством и не может быть измерен или ошутим в физическом смысле.

Бог сохраняет материю и дух, и что они не могут существовать самостоятельно, то есть одно без другого. «Он является создателем мира и человека, и он создал нас как органический единой сущности, у которой есть физическая форма и духовная составляющая»⁴⁴. Важно отметить, что, хотя материя и дух существуют в единстве, они разные и подчиняются разным законам, которые определяют их функциональность. Материя подчиняется законам физического мира, в то время как дух подчиняется законам духовного

⁴⁴ Сочинения В.Д. Кудрявцева-Платонова, доктора богословия, профессора философии в Московской духовной академии : Т. 1-3. - Сергиев Посад : Братство преподоб. Сергия, 1892-1894. – С. 522.

мира. С точки зрения богословия, человек является сочетанием материи и духа. Тело человека состоит из материальных элементов (кости, мышцы и органы), в то время как духовные аспекты человеческой природы включают в себя мыслительные процессы, эмоции и духовную жизнь. Таким образом, христианская теология представляет человека как сочетание материи и духа, которые связаны между собой. Духовный аспект человеческой природы напоминает о том, что человек не только биологический организм, но и духовное создание. Библейская традиция также говорит о том, что духовная жизнь человека может быть восстановлена благодаря Божественному вмешательству - обращение к Богу, например.

Материя и дух являются двумя основными понятиями в религиозной философии, изучающей природу и зарождение мира. Материя - это вещественный мир, который мы ощущаем через наши чувства. Она имеет конкретную форму, объем и массу, а также подчинена законам природы. «Материя является основой нашего физического существования и служит инструментом для роста и развития души. Дух - это нематериальное начало жизни, которое присутствует во всем живом»⁴⁵. Связь между материей и духом проявляется во всем сущем. Материя и дух объединены в единый мир благодаря божественной сущности. Господь создаёт все живое и придает ему жизнь через духовное начало. Согласно религиозной философии, мир создан божественной волей и имеет свою цель. Человек играет важную роль в этой цели, так как своими духовными и моральными качествами он способен влиять на мир и изменять его в лучшую сторону.

Таким образом, материя и дух являются важными составляющими мира, которые взаимодействуют друг с другом, образуя единый гармоничный образ жизни. Человек, осознавая свою духовную природу и связь со всем сущим, способен достичь глубокого духовного познания и прожить более осмысленную жизнь.

⁴⁵ Позов А. Основы древнецерковной антропологии: [в 2 т.] – Санкт-Петербург: Изд-во Санкт-Петербургского ун-та, – 2008. – С. 70.

2.3. Отражение понятий материи и духа в теологической этике

В богословии понятие материи и духа играет важную роль в объяснении многих основных концепций религиозного учения. Теологический аспект понятия материи и духа связан с философской концепцией дуализма, которая утверждает, что мир состоит из двух основных форм - материи и духа.

Согласно этому учению, материя представляет собой все физическое, видимое и осязаемое, включая человеческое тело и все вещи вокруг нас, а дух - это нечто нематериальное, бессмертное и невидимое, главным образом связанное с душой. В этом понимании, материя и дух не являются противоположностями, они являются различными сторонами нашей реальности.

В теологической этике понятие материи дополняется библейским контекстом и получает более глубокий смысл. Бог создал материю и всю видимую реальность, и что все это было добро. В то же время, Бог создал человека как духовное существо, даровав ему душу, человек создан в образе Божьем, что значит, что он имеет черты Создателя, которые были искажены вследствие грехопадения, однако происхождение человека осталось неизменным. На этом основании можно сделать вывод, что материя должна использоваться с уважением и заботой, а не просто быть использованной, основополагающим в правильном отношении к духу видится такое же верное понимание и значения для человека его тела, он должен осознавать свою ответственность за окружающую среду и заботиться о ней, в то же время, и больше времени уделять духовному развитию, укреплению своих духовных качеств и исполнению Божией воли.

В своих трудах митрополит Антоний Сурожский писал, что думать об инертности материи в соотношении ее с духом склонны не только неверующие, но и верующие люди. И, хотя субъективный опыт подтверждает это, её природа не позволяет так думать. Владыка отмечал, что все Богом сотворенное может «участвовать радостно и ликующе в гармонии твари». Не будь она жива, не была бы послушна Богу, и тогда воздействие на нее рассматривалось бы как

насилие, соответственно чудеса, описываемые в Библии - это было бы послушаний Богу, а не самостоятельные события, произошедшие в живом существовании. Такова точка зрения и в вопросе тела как материи по Воскресении. Владыка подчёркивал, что не материя мертвая заблестит, но засияет и начнёт ликующе жить. Человек – это не только душа, и не только тело, он состоит и из тела, и из души, человек таков в единстве этих элементов, и, обращаясь к Святоотеческому учению, можно вспомнить, что блаженство вечное в полной мере «станет достоянием святых», только после Воскресения их тела, хотя, казалось бы, духовная составляющая уже пребывает с Богом, но в этом и есть общность тела, духа и души⁴⁶.

Указанное позволяет сделать вывод о том, что понятие материи и духа в теологии заложило основу для развития целостной концепции человека как духовно-физического существа, обладающего способностью управлять и заботиться о мире и своей духовной жизни одновременно. Этот подход может помочь человеку обрести баланс в жизни, сочетая практическую заботу об окружающей среде и неразрывную связь с Божией волей и духовным ростом⁴⁷.

⁴⁶ *Антоний Сурожский, митр.* Материя и дух. [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/Antonij_Surozhskij/materija-i-duh/#0_5 (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.

⁴⁷ *Киприан (Керн), архим.* Антропология св. Григория Паламы. — Париж, 1950

Глава 3. Философско-богословское понимание материи и духа в современном мире

3.1. Оценка взаимодействия между понятиями материи и духа в современном мире

Философско-богословское понимание материи и духа в современном мире относится к области метафизики, которая изучает основные принципы бытия и реальности. Один из ключевых вопросов, которые обсуждаются в этой области, - это взаимодействие между материей и духом, в философском и богословском понимании материя и дух рассматриваются как две основные формы бытия, которые могут взаимодействовать между собой. Материя представляет собой физическую, объективную реальность, которая может быть измерена и исследована с помощью научных методов. Дух, с другой стороны, является субъективной, нематериальной категорией, которая выражает сознание, мышление и духовность человека. Одним из основных вопросов, связанных с взаимодействием материи и духа, является проблема свободы воли. Согласно философской и богословской традиции, «дух обладает свободой воли и способностью принимать решения в соответствии со своими убеждениями и ценностями, в то же время материя подчиняется законам природы и не обладает свободой выбора»⁴⁸.

Другой важный аспект, связанный с взаимодействием материи и духа, это проблема смерти и бессмертия души. Философы и богословы по-разному относятся к вопросу о том, как дух и материя связаны в человеке после его смерти. Существует мнение, что душа продолжает существовать после смерти тела, однако это мнение, что свойственно философии, является спорным. В итоге, философско-богословское понимание материи и духа в современном мире продолжает оставаться актуальным и значимым в поиске ответов на фундаментальные вопросы о сущности человеческого бытия.

⁴⁸ *Тейяр де Шарден П.* Феномен человека. — М.: Главная редакция изданий для зарубежных стран издательства «Наука», 1987 – С. 239.

Понимание сущности материи и духа имеет особые характеристики, которые влияют на понимание их взаимодействия, этот вопрос является одним из важнейших, исторически возникающих в философии.

Одним из наиболее известных представителей метафизики был Рене Декарт, который разделял реальность на материю и дух. Первая обладает протяженностью и возможностью изучения при помощи научных методов, а вторая является абстрактной, нематериальной сущностью, обладающей мыслью и разумом. Существуют различные точки зрения на взаимодействие материи и духа. Неисчерпывающим, но самым распространенным является традиционный дуалистичный подход, который считает их разными вещами, более того, их невозможно связать друг с другом осознанно, следовательно, они не могут оказывать на друг друга воздействие. В современной физике рассматривается концепция неделимости структурных элементов материи, которую высказал Вернер Хайзенберг⁴⁹. По его мнению, человек не способен познать природу такой, какой она на самом деле является, ему доступно лишь то, что происходит при измерениях в процессе познания - было создано понятие о связи между природой материи и духа: сущность каждого из них не может быть осознана независимо и отделена друг от друга. Такой позиции придерживается святоотеческое учение, поскольку встречающиеся в Библии кожаные ризы, по толкованию, указывают также на ограничение Богом способности человека к познанию не только материального, но духовного мира, причём духовного в первую очередь.

Материальный мир в науке определяется как тот, который можно измерить с помощью физических методов и приборов. Материя не существует в отрыве от сознания и восприятия, а является лишь одной из форм проявления человеческого опыта, это более сложное явление, чем просто набор атомов и молекул, из которых она состоит, поскольку материя на более высоком уровне

⁴⁹ *Антоний Сурожский, митр.* Материя и дух. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tvorchestvo-v-duhe-i-v-materii-v-perspektive-bogosloviya-obrazovaniya/pdf> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.

проявляет свойства и качества, которые присущи только ее составляющим. Например, живая материя имеет такие свойства как саморегуляция, размножение, рост и развитие, которые отсутствуют у ее составляющих элементов. Материя при этом может взаимодействовать с другими аспектами реальности, такими как сознание, духовность и культура, взаимодействие которых порождает новые формы проявления материи и создает множество абсолютно уникальных явлений и событий.

Дух как правило рассматривается в контексте мысли, воли и эмоций, которые невозможно измерить физическими методами. Для философии дух выходит за границы материального мира и присутствует на более высоком уровне. В этом смысле он связан с понятием души и божественного начала. Понимание духа может быть очень разным в зависимости от культурных и религиозных убеждений, но в целом рассматривается как нечто, что связано с нашим внутренним миром и нашей связью с более высокой силой или сущностью. «Дух также связывается с моральными и духовными ценностями, которые могут помочь нам жить, дух связывается с нашими отношениями с другими людьми и с миром в целом»⁵⁰. Через стремление к моральным и духовным ценностям, мы можем учиться терпению, уважению и сотрудничеству с другими людьми и создавать более гармоничный и благоприятный мир для всех нас. Дух воспринимается как нечто, что дает смысл и ценность нашей жизни, что дает нам возможность осознавать себя и мир вокруг нас, он также связывается с моральными и духовными ценностями, которые помогают нам строить отношения с другими людьми и с миром в целом.

Многие философы считают, что материя и дух взаимодействуют между собой, при этом существует разное понимание и интерпретация этого взаимодействия. Один из философских подходов к взаимодействию материи и духа - это дуализм, который признает существование двух основных форм

⁵⁰ Коркунова О. В. Проблема духовного в философской антропологии, Екатеринбург: Изд-во Урал. Гос. ун-та путей сообщения, 2006.

бытия - материи и духа. В этой теории утверждается, что эти две формы бытия не могут проникать друг в друга, хотя и взаимодействуют. Согласно дуализму, человеческое тело существует в материальном мире, тогда как душа существует в духовном мире и уходит из тела при смерти. Другой подход к взаимодействию материи и духа - это физикалистический подход, считающий, что все, что существует в мире, включая человека, является материей. «Дух, в этом случае, не существует как отдельная форма бытия, а является проявлением сложного взаимодействия между различными уровнями и формами материи»⁵¹. Третий подход известен как идеализм, который говорит, что материя существует только в сознании, а не в реальности. Идеалисты утверждают, что наш опыт материальной реальности уже фильтруется через нашу собственную сознательности, в этой теории существует лишь дух, а материя - это всего лишь иллюзия. Более сложный подход - это интегративный подход, который попытался объединить различные подходы к взаимодействию материи и духа, в этой теории существует не только материя и дух, но и множество других форм бытия, таких как сознание, интеллект, эмоции и различные уровни сознания. Интегративный подход предполагает, что все эти формы бытия взаимодействуют между собой, и их сложное взаимодействие формирует нашу реальность. В целом, вопрос о том, как материя и дух взаимодействуют между собой, остается предметом живых дискуссий в философии, и нет общепринятого ответа на этот вопрос.

К примеру, некоторые богословы считают, что Бог является причиной материального мира и, следовательно, является источником всеобщего взаимодействия между материей и духом. Другие философы относятся к этому вопросу более скептически, утверждая, что материя и дух по своей природе различны и взаимодействуют на уровне сознания или духовной практики. Религиозные и идеологические традиции многих культур, включая христианство, ислам и иудаизм, утверждают, что Бог является творцом всего сущего, включая материю. Этот подход к взаимодействию между материей и

⁵¹ *Тейяр де Шарден. Феномен человека. – М., 2016. – С. 73.*

духом основывается на предположении, что Бог не только создал материальный мир, но и является Творцом. Из этого следует, что Бог может использовать свою власть, чтобы воздействовать на человеческий дух, и наоборот.

Существуют разные концепции взаимодействия между материей и духом: психологический и психический дуализм; квантовая физика; теории метафизики⁵².

Взаимодействие между материей и духом может происходить на уровне «сознания, переживаний, мыслей и чувств»⁵³. В этом случае сознание может играть важную роль в единстве материи и духа и их взаимодействии. Поэтому вопрос о взаимодействии материи и духа по-прежнему актуален и важен для религиозно-философских традиций. Различные взгляды на этот вопрос продолжают развиваться и изменяться с развитием философских и научных традиций, а также в соответствии с культурным и социальным контекстом.

Вообще взаимодействие материи и духа — сложный философский вопрос, который обсуждается со многих сторон и позиций. Важно понимать, что каждая из этих точек зрения имеет свое обоснование и ответ на основной вопрос. Существует также мнение, что «дух и материя взаимодействуют между собой, и каждый из этих аспектов имеет свое воздействие на другой»⁵⁴. В этом случае мир описывается как целое, в котором материя не существует без ментальных состояний и наоборот. В рамках этого взгляда существует множество различных точек зрения. Например, некоторые философы утверждают, что материя и дух просто не взаимодействуют, а являются разными проявлениями одной и той же сущности. Другие философы считают, что материя и дух — это два совершенно разных понятия, но взаимосвязанных и способных влиять друг на друга, таким образом мы можем найти взаимосвязь между физикой и психологией.

⁵² *Тейяр де Шарден*. Феномен человека. – М., 2016. – С. 73.

⁵³ Там же.

⁵⁴ Там же.

3.2. Роль и значение понятий материи и духа в духовной жизни человека

Философско-теологическое понимание материи и духа имеет давнюю историю и является одной из важнейших проблем философской и религиозной мысли. Сегодня в современном мире вопросы материи и духа по-прежнему актуальны и обсуждаются. Рассмотрим их роль и значение в духовной жизни человека. Философия и религиозная мысль различаются по своему подходу к вопросам материи и духа, но их объединяет общий интерес к этим концепциям, их взаимодействия и значения для всей человеческой жизни. «Материя и дух взаимодействуют друг с другом, и без взаимодействия этих двух компонентов невозможно понять сущность мира и человеческой жизни, для философов материя является объектом познания рационального мышления»⁵⁵.

Материя – основа мира, объект, который можно изучить и понять посредством научного анализа. В связи с этим материя часто рассматривается как обратная сторона духовного трансцендентного мира. Дух играет большую роль в религиозной жизни. Дух является не только основой личности человека и его духовной жизни, но и некой сверхъестественной силой, которой может обладать человек, включающей в себя сознание, мысли, волю и эмоции. «Религиозные учения признают возможность существования духовного мира, который оказывает влияние на материальный мир и может предопределять личный выбор в жизни человека»⁵⁶.

В духовной жизни человека материя и дух можно рассматривать как две составляющие единого целого. Материя - это физический мир, в котором мы живем, а дух - мир наших мыслей, верований и основа нашей личности. При этом задает ценности, установки и желания. Духовность позволяет человеку по-разному относиться к физической реальности, а правильное ее понимание позволяет ему эффективно управлять своей жизнью. Согласно философии,

⁵⁵ Степанова Е. А. Новая духовность и старые религии // Научно-теоретический журнал «Религиоведение». — 2011. — № 1. — С. 127—134.

⁵⁶ Там же.

материя — это все, что существует физически, может быть объяснено законами физики, существует в пространстве и времени, осязаемо и воспринимается органами чувств. Дух, с другой стороны, не может быть объяснен законами физики и существует вне пространства и времени. У разума нет физического воплощения, он невидим, его существование нельзя измерить никакими средствами, а его проявления нельзя объяснить только научными методами. Духовные явления происходят в наших умах, мыслях и внутренних мирах и не имеют физической формы или местонахождения. «Духовные явления могут влиять на физический мир, а физические явления могут влиять на духовный мир»⁵⁷. Эта связь может быть представлена, например, в концепции "акт-потенциал" Аристотеля или в идеи "системы" и "среды" Эдгара Морино. Иными словами, «материя и дух являются взаимодополняющими аспектами человеческого опыта, и философия стремится охватить их оба для более полного понимания мира и себя самого на столько, на сколько может человек»⁵⁸.

В религиозной традиции материя и дух также играют важную роль. Например, в христианстве дух – это тот аспект человека, который связан с божественным началом и радостью духовного общения с Богом. В то же время, материя – это тот аспект, который связан с чувственным миром и привязанностью к земным благам. Христианство учит, что дух человека является частью, которая связана с Божественным началом и предназначением человека. В христианской теологии учение о Духе Святом является центральным и подчеркивает связь человеческого духа с Богом. Духовная жизнь строится на связи с Богом через молитву, чтение Священного Писания, участие в Таинствах и т.д., в этом случае понимание духа основано на благоговейном отношении к духу, как части сущности человека. В христианстве дух и материя играют важную и взаимосвязанную роль, человек должен находить баланс между духовным и материальным, связывать себя с

⁵⁷ *Флоренский П.А.* Смысл идеализма. – Сергиев посад, 1914. – С. 28.

⁵⁸ *Метод. Природа Природы.* – М., 2015. – С. 56.

Богом через молитву и учиться управлять своими желаниями и привязанностями, при этом не убивать своё тело, в этом проявляется взаимосвязь материи и духа.

В духовной жизни человека понимание материи и духа играет важную роль - оно позволяет различать мир преходящего и мир вечного, что помогает человеку видеть истинные ценности и стремиться к духовному развитию, также позволяет понимать, что счастье и осуществление наших мечтаний не может быть достигнуто только через материальные блага, а требуется духовное обновление и преодоление собственных ограничений. Понимание материи и духа является основой многих религиозных и философских учений. В христианстве, как было отмечено ранее, человек состоит из тела и души, причем душа является вечной, а тело преходящим. «В индуизме и буддизме материя и дух также играют важную роль, причем там учение о сансаре (вечном цикле рождения и смерти) основано на этом понимании»⁵⁹. Понимание материи и духа позволяет человеку развивать свою духовность, что важно для достижения внутреннего мира и гармонии с окружающим миром. Большинство людей стремится к счастью и успеху, но часто эти понятия связаны с материальными благами. Однако материальные достижения не могут полностью удовлетворить человеческие потребности, так как они являются временными и преходящими. Поэтому для настоящего счастья необходимо понимание духовности и преобразование своего внутреннего мира. Понимание материи и духа также может помочь человеку преодолеть свои личные ограничения и избавиться от негативных эмоций, таких как страх, гнев, обида и т.д. В целом понимание материи и духа является неотъемлемой частью духовной жизни человека и помогает ему прийти к пониманию своего места в мире и к своей истинной цели.

Таким образом, понимание материи и духа в современном мире имеет огромное значение для духовного и философского развития человека. Понимание материи и духа в современном мире является одним из ключевых

⁵⁹ *Момот М.* Адвайта-веданта для двадцать первого века. — СПб., 2006

элементов духовного и философского развития человека, в современном мире многие люди склонны к рациональному мышлению, которое скептически относится к понятиям сверхъестественного и духовности. Редукционистский взгляд на мир, который сводит все явления к материальным причинам и законам, не может объяснить существование сознания, нашей мысли и эмоций. Поэтому, для того чтобы по-настоящему понять мир, человек должен принять во внимание как материальные, так и духовные аспекты его существования. Многие явления, которые нам кажутся реальными и материальными, на самом деле не являются такими. Например, наш мир состоит из множества атомов, которые находятся в постоянном движении, что создает иллюзию статичности и неподвижности. Понимание этого факта поможет человеку оценить мир более реалистично и адекватно. Кроме того, понимание материи и духа также поможет нам видеть вечное во временном. «В материальном мире все существующее подвержено законам изменения и ухода, духовное же существование носит вечный и бессмертный характер и не подвержено времени и изменениям»⁶⁰. Понимание этого факта поможет человеку осознать свою духовную природу и стать более уверенным в своих ценностях и убеждениях. Наконец, развитие способностей постижения божественного является одним из важнейших аспектов духовного и философского развития человека. В целом, понимание материи и духа является фундаментальным аспектом духовного и философского развития человека. Взгляды на соотношение этих категорий зависят от мировоззрения и сознания субъекта исследования, и неделимость, взаимосвязь этих категорий в человеке, видится наиболее рациональной.

⁶⁰ Сигачев А. А. Духовность науки // Журнал «Знание. Понимание. Умение». — 2009.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования были рассмотрены понятия материи и духа в философии и богословии. Было выяснено, что философия и богословие с разных точек зрения рассматривают понятия материи и духа, однако существует определенная связь между ними, которая выражена в их природе и неразрывном друг от друга существовании. материя рассматривается как все, что имеет массу и занимает место в пространстве, она считается основой реальности и противопоставляется духу, как абстрактной и нематериальной сущности. В богословии материя также рассматривается как основа мира, однако дух рассматривается как божественное начало, которое существует вне материи, т.е. выходит за пределы доступного человека познания, хотя для богословия дух является более реальным, чем материя, так как материя создана Богом и существует благодаря Его власти, при этом даёт человеку возможность познания духовного мира Своей волей. Следует отметить сделанный вывод о том, что философия и богословие не противопоставляют материю и дух друг другу, а рассматривают их, как две составные части реальности.

В философии материя отождествляется с объективным миром, который можно изучить и познать через науку, дух же рассматривается как субъективность, сознание, которое не поддается научному исследованию.

В богословии материя и дух рассматриваются с точки зрения веры в Бога и духовного мира. Материя в этом случае становится отображением Божьего творения, а дух - проявлением Божьей силы и воли, в этом и проявляется их сущностная взаимосвязь.

В целом, понятия материи и духа в философии и богословии служат для объяснения жизни мира и человека. Дух рассматривается как духовное начало в человеке, которое связывает его с Богом и помогает развивать божественные качества, а не приобретённые вследствие грехопадения. Именно через духовное развитие человек может подняться к более высокому уровню бытия и приблизиться к Божественной сущности. Душа, в свою очередь, является связующим элементом между материальным телом и духовной составляющей

человека. Она представляет собой духовное ядро, которое действует как своеобразный «мост», соединяющий человека с Богом. Таким образом, для богословия дух представляет собой более важное понятие, чем материя, потому что только через духовное развитие человек может достичь духовной высоты и постичь истинное значение своего бытия.

Исследование материала с использованием метода обобщения изученной литературы, систематизации и сравнительного анализа позволяет сделать следующие выводы:

- Понятия материи и духа имеют различное значение в философии и богословии;

В философии понятие материи относится к вещественному миру, который можно касаться и воспринимать чувствами, тогда как дух не является частью материального мира и является нематериальным понятием. В богословии понятие духа относится к Богу и душе человека, в то время как материя рассматривается как создание Бога.

-Мир духа и материи находятся в тесной связи, и их существование невозможно без друг друга;

Дух и материя неразделимы. Дух оказывает влияние на материю, в то время как материя воздействует на дух., поскольку второй существует в силу существования первого, тогда как богословие рассматривает материальный мир как созданное Богом, а духовный мир является присутствием Бога.

- Для богословия дух является более важным понятием, чем материя;

В богословии дух рассматривается как высшее проявление жизни, в то время как материя относится к мирскому и земному. Материя ограничена во времени, а дух бессмертен.

- Философия и богословие не противопоставляют друг друга, а скорее дополняют друг друга в понимании мира;

Если философия рассматривает мир с позиции рационального мышления и логики, то богословие смещает фокус на духовную сферу и веру в Бога. Однако, обе науки имеют общую цель - понимание мира и смысла жизни.

Таким образом, они дополняют друг друга, предоставляя человеку более полное представление о мире и его сути.

Из указанного следует, что изучение данной темы в силу природной обусловленности предмета исследования возможно только в рамках существующего философского и богословского опыта. большей частью мы приходим к выводу о том, что мир духовный в узком смысле (и как бы в понимании самого человека) материальным не является, однако в широком смысле - как нечто реально существующее в ином мире (мире бесплотном) - благодаря наследию богословской мысли, мы выделить можем. Взаимосвязь же этих двух элементов является объективной, поскольку без существования пространства и материи не существует дух, как не было его до создания Богом мира, а без духа нет внутренней составляющей материи, которая бы отражала её сущностную принадлежность к чему-либо, равно как и существование духовной жизни (её элементов, в т.ч. участие в Таинствах) является элементом, вытесняющим греховность человека, через который очищается образ Творца в человеке.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Источники:

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Издательство 4-е. – М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013. – 1376 с.
2. *Аврелий Августин, блаж.* Исповедь / Блаж. Аврелий Августин. – М.: Изд-во «Сретенского Монастыря», 2007. – 448 с.
3. *Аврелий Августин, блаж.* Творения: В 4 томах. Т. 2. Теологические трактаты. / Блаж. Августин - СПб., 2008. – 503 с.
4. *Аристотель.* Сочинения. В 4 т. (Серия «Философское наследие»). / Аристотель – М., 2017. – 400 с.
5. Большая советская энциклопедия : [в 30 т.] – М., 1958. – 1822 с.
6. *Парменид.* Фрагменты ранних греческих философов. Часть 1: От эпических теокосмогоний до возникновения атомистики. / Парменид – М., 2021. – 174 с.
7. *Платон.* Собрание сочинений в 3 т. / Платон – М., 2012. – 942 с.
8. Энциклопедия символов. — М.: АСТ, 2005. — 1006 с.

Литература:

9. *Азарова Н. М.* Феноменологии духа» Гегеля и язык русских философских текстов XX века. // Известия РАН. Серия литературы и языка. — 2008. — № 6. — Т. 67. — 132 с.
10. *Антоний Сурожский, митр.* Материя и дух. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tvorchestvo-v-duhe-i-v-materii-v-perspektive-bogosloviya-obrazovaniya/pdf> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.
11. *Бородай Т. Ю.* Вопрос о вечности мира и попытка его решения Фомой Аквинским. Т. Ю. Бородай – М., 2013. – 254 с.
12. *Бородай Т. Ю.* О двух трактовках материи в античном платонизме. / Т. Ю. Бородай – М., 2015. – 431 с.

13. *Василиадис Н.* Таинство смерти. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://azbyka.ru/otechnik/bogoslovie/tainstvo-smerti/> (дата обращения: 10.03.2023). Загл. с экрана.
14. *Вера в воскресение. Значение и обещание воскресшего Иисуса.* М.: Издательство ББИ, 2014. С. 216. – 220 с.
15. *Гегель.* Феноменология Духа. / Гегель — СПб., 1913. – 312 с.
16. *Глаголев С.С.* Материя и дух. / С. С. Глаголев – СПб., 1906. – 231 с.
17. *Декарт Р.* Сочинения в 2 т. - Т. 1. / Рене Декарт – М., 2019. – 309 с.
18. *Декарт Р.* Рассуждение о методе, чтобы верно направлять свой разум и отыскивать истину в науках и другие философские работы. / Рене Декарт – М.: Академический проект, 2011. – 285 с.
19. *Кант И.* Критика чистого разума. / Иммануил Кант – М., 1987. – 406 с.
20. *Киприан (Керн), архим.* Антропология св. Григория Паламы. / архимандрит Киприан Керн — Париж, 1950. – 198 с.
21. *Коркунова О. В.* Проблема духовного в философской антропологии. / О. В. Коркунова – Екатеринбург: Изд-во Урал. Гос. ун-та путей сообщения, 2006. – 301 с.
22. *Ланге Фридрих Альберт* История материализма и критика его значения в настоящее время. Т.1. / Фридрих Альберт Ланге – М., 2019. – 515 с.
23. *Лысенко В. Г.* Атомизм вайшешиков и атомизм Демокрита. В. Г. Лысенко – М., 2007. – 347 с.
24. *Любимов А. А.* Дуализм. /А. А. Любимов – М., 2018. – 791 с.
25. *Материалисты Древней Греции.* – М., 2005. – 390 с.
26. *Метод. Природа Природы.* – М., 2015. – 456 с.
27. *Михаил (Грибановский), архиеп.* Бессмертна ли душа? / архиепископ Михаил (Грибановский) – М., 2013. – 174 с.
28. *Момот М.* Адвайта-веданта для двадцать первого века. / М. Момот — СПб., 2006. – 98 с.

29. *Науменко Л. К.* Монизм как принцип диалектической логики. / Л. К. Науменко — Алма-Ата: Наука, 1968. — 491 с.
30. *Позов А.* Основы древнецерковной антропологии: [в 2 т.] / А. Позов — Санкт-Петербург: Изд-во Санкт-Петербургского ун-та, — 2008. — 600 с.
31. Против неверия: Учение Православной Церкви и полная популярная критика психологического материализма. — Чернигов: 1910. — 436 с.
32. *Радлов Э. Л.* Элеатская школа // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907. — 1203 с.
33. *Сигачев А. А.* Духовность науки // Журнал «Знание. Понимание. Умение». — 2009. — 76 с.
34. Сочинения В.Д. Кудрявцева-Платонова, доктора богословия, профессора философии в Московской духовной академии : Т. 1-3. - Сергиев Посад : Братство преподоб. Сергия, 1892-1894. — 1222 с.
35. *Степанова Е. А.* Новая духовность и старые религии // Научно-теоретический журнал «Религиоведение». — 2011. — № 1. — 150 с.
36. *Тейяр де Шарден* Феномен человека. / Тейяр де Шарден— М.: Главная редакция изданий для зарубежных стран издательства «Наука», 1987 — 196 с.
37. *Тейяр де Шарден.* Феномен человека. / Тейяр де Шарден — М., 2016. — 59 с.
38. *Флоренский П.А.* Смысл идеализма. / П. А. Флоренский — Сергиев посад, 1914. — 178 с.
39. *Фролова Е. А.* Декарт и некоторые аспекты концепций человека в средневековой арабской философии. Е. А. Фролова — М., 2022. — 294 с.